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Preupijher Louding.

Abgeorduetenhansd,
6. ©igung vom 26. Januar.
41 W Am Miniftertijdhe: Graf Culenburg, Frhr. von
Berlepjdh), von Heyden u. A .

Die Befprechung der Interpellation der Abgg. von
Srider und Gen,, betreffend den ferneren ABJGIup von
Hanbdelgvertrdgen wird fortgefett.

9(bg. Dr. Paajde (nl) erfliet, dap in der Fraltions:
Risung, tn weldyer fiber die vorliegenden Dinge Devathen wurde,
Dr. {,"tiebberg nicht amwefend gewejen fei .llllb fo fn.ne _Schu'umgtc
wevjthicbenheit geferricht BHabe, bap vielmehr _einftimmig Dr.
Sranfe Deauftragt worden fei, den Standpunft der Fraftion
Bier fo au vertreten, wie er ed gethan Hat. (%exfnu.). Daf
eine Nothlage der Landwirthichaft beftehe , werde Niemand

! fengnen_tomien, ebenfowenig, dap man auf Mittel gur ALhilfe

werde fimnen  miifjen.  Judefien waven die Jahlen, die Herr
». Gifin anfiilrte, nicht Leweisfriftig. Fiic den, der die Noth:
Yage der Landwirthjchaft fennt, war ein Beweid aud) gar nidt
nithig. Herr v Heydebrand fudhte die Wrfache desd Nothftandes
in den MWalhumgeverhiltniffen. 8 ift fein allgemein an:
cafamuter  Sfonomijdher Grundjafy, wie dad Dr. Friedberg bes
Bauptete, dap eine untermerthige Baluta ald folche den Grport
Beginftige  (Buftimuung linfs); eine finfende und fjthwan:
Tende Baluta ift’'s, wa8 und Edaden bringt, bdeun
bie Degiinftigt allerdings den Grport. Nun fragt fich, wie nan
Dicfen Scwantungen entgegentreten foll. Was Dr. Fricdberg
fagte, witd dagu nicht viel beitragen Eonnen; denn wad er will,
2a8 fHaben wir bereitd. Unjere Zole werden ja nidt in
johwantender BValuta, fondern in Gold Beaahlt, ebenfo wie das
in Rufland gejdhieht.  Herr von Kavdorff ging wviel weiter;
er @flarte, man folle allgemein im Reiche gegen alle Linder
mit mindevierthiger Valutw einen dem Goldagio entfprechenden
%uid}hg etfeben.  Diefer Vovidlag witede gum  Probibitivs
Bolt fithren, oder wenn Herr v. Kardorfi nur den Progentjaly
meinte, um den die BValuta unteviverthig ift, minimale Wirkung
Bolen. Wollte man den BVorjhlag allen Ldndern gegeniiber
purdhfiihren, jo Bime man gugang unhaltbaven Juftinden; denn
die Judnftrie fonnte niemals mit fidheren Zahlen vedmen. Die
gleitende Stala wiirde die Spetulation vevmelren, da diefe mit
allen jhwantenten Glementen vechuet und diefe Skala gu diejen
Fepwanfenden Glementen gehort, Herr v. Kudorff fah bavin
einen Druet 3u gelung der Baluta qu gelangen. Die Frage ded
Bimetallis will iy nur gang furg fiveifen.  Suternationale
Beveinbavingen  auf- diejem  ebiet find jedenfalld von gang
aufevordentlicher ©dwicrigleit.  MWitrde denn aber die Dopype!=
wihrung aufredt 3u erhalten fein? &djon Heute wird {iber die
wadfende Silberproduttion geflagt, die fich nod) fteigern wiirbe.
MWiv mithten der That eine Kontingentivung der Silber=
probuftion einfiihren. Dad wire unmdglith gegeniiber Auftvalien,

Meypifo 2. Fheovetiihy ift der Bimetallidmud gang gewif
Bevechligt;  aber ~ ich  Teugme  dicfe  Miglichleit, Sy
glaube audy, o3 witd trof aller Milhen  nidt mibalich
fein, an  cinem LVatage gu  gelangen  oder  eventuell

S bin fein extremer Goldwilrings:
wman uud meine audy nicgt, daf wir bi inde in denSdhoof
Tegen follen. Wir halen dag qrofte Jutevejfe davan, den Silbers
werth feftyulegen.  Wenn die Regierung die fefte ALyt Lat,
diedy die €
o follten wir ihr die Hand bietew, um endlich auf dem Gebicte
der Wiilhrung e feften BVerhiltniffen zu gelangen. Dadurch
weden aud) fiir die Landwicthihaft Dbefjere Jeiten Fommen.
(Beifall.)

Alg. Graf Stradwitfy (Centr) ftellt fich auf den Boden
der Inferpellation, die Feinewegd eine illoyale Demonftration
qegen die Regierung fei. Dev Bimetallismus fei wohl puveh-
filhrtar und feine Fovderungen Deveditigt. Daf die Juter-
pellation eine gleitende Sfala welle, glanbe er nicht. Aber in
Dev fdpwanfenden rujjijhen BValuta liege cine fdpwere Gefalhe
fiiv und, umd  gwar  nidt nur fie  die  Landwirth
jdhaft, fomdern audh fitr  die erportivende  QJudufivie.
Der ruffifhe Handeldvertrag witrbe unfere deutjche Bevilferung
fhlichlidy) ebenjo jdhidigeit wie der Sollfvieg und fitr den ruffi=
fhen Hanvelsvertvag tonne man dody feive politijdhen Gritnde
anfithren wie fitv en dftevveichijdherr. 1nd was jolle denn aus
pen Tandwirthidjaftlichen Arbeitern werden? Mige die Regie-
wung, che e8 au jpdat fei, den gangbaven Wegen ber [nter-
pellation aadhgehen.

Abg. Ehlers (fr. Bg.): Wenn die Jnterpellation den
Bwed haben joll, Rupland zur Einfiilhrung der Goldwihrung
3t Dewegen, ober eine internationale Doppelwdhrung anzuz
bahnen, fo ift dag dod) eine ftarfe Jumuthung an die Regierung.
Meiner Anficht nady gehiven dieje Debatten wviel mehr in den
RNeichstag. Der Kern der Jutevpellation ift der: Wasd gedentt
vie Megierung ju thun, um  die  Ramdvirthichaft rentabler
au maden?  Wenn  wir _ agravijhen  Snfeveflenten —
dennt _aud) id) gehibve ald Dangiger Stadttiummerer dagu —
das Wohl der Landwivthidaft al8 eine Staatsangelegerteit,
welei e8 fidh um dag Gemetmwohl handelt, anfehen, fo miifjen
wiv und audy gefallen lafjen, dafy fich andere Leute, die auch
ein QJnterefie an der Landwivthicdhaft haben, Hinetwmijden. Nnd
da Dat jdhon Abg. Ridert Hervovgehoben, bah e& audy anderen
Leuten, insbejondere den Rhedern fchlecht geht. Die aber find
3 ftolz, um jolde Klagen anguftimmen. Auf die Noth der
Landwirthichaft Fommt e aber augenblidlich an wnd fir fich
weniger  an, ald davanf, ob  tie Mittel,  die  Fwv
Abbilfe  der Noth worgejchlagen werden, Ddie riditigen
find, wnd  bdad mdchte i) Begweifeln. Den rvidtigen
Ctandpuntt in ber Fuage bded  landwirvthichaftlichen Noth-
flanded Bat Fihr. v. SdolemerAlt im Heveenhauje eins
genemmen.  Gin Differentialzoll gegen Rufland Fann der Land:
witthichaft gar nichts nuben, dagegen witrde ihr gerade dad
Bujtandefommen ded ruffiihen  Handeldvertrags aum Bortheil
auicithen.  Dad glauben aber die Herren nicht, fondern fie
alauten von einer Kodififation der Withrung oder einer Weihrungs
antcoung fid) alles Miglidye verjprechen gn onmen. Audy die

tende] Stala jpielt bei ifmen eine grofie Nolle. Aber wie
L fne 1u1d\c.burdmciiibrt werden?  Gine Aufhelung des
sbentititénadyeijes wittde oline Bweifel den Landwirthen im
o vom grofem Nupen fein, ebenfo Tomnte durd) Tavif-
comigigungen ber Gijentafhuen viel fiic die Landwivthichaft ges
1y werbent. - Die Wege, weldje die  Konfervativen e
Aefieving der Q.ll'vtlmil;;m'.\ft achen wollen, find aber theild
" bar, theils jhavtich. G wive miv intevefjant, einmal
Lo Finangminijter Miquel gu hoven, wie er fich gu den

i aufrecdht au exhalten.

Beiblatt yu Ne

quete gu cinem peattijchen Rejultat 3u gelangen, |l

44 ver Saale-Zeitung.

Sorberuvgen ber Konfervativen fellt, und weldhe Wirfung bics‘

by iiben witrden. :

‘dm:ug‘l(‘.e l:,?e(idmlid;a %&tr.): Die Bedeutung der Landivirth-
fhaft liegt Ddavin, bap fie Der Produbtion? Tie ye per die
meiften  Werthe ergenat. Sormn faun man wohl  fagen:
par  ber Bawer Geld, Hat's bdie gange Welt. Die
Landwirthidaft Hat  darum eine gang andere Bedeutung
ald 3. B. bie Rbederei, und fie mup auf alle Weife gejdhiitst
werden.  Darum  ftehe idh) vollfornmen auf dem Boben ber
Suterpellation, Allerdings Hatte id) nody einige Bedenfen gegen
die gleitende Gtala gehabt, aber bdie find duvd) das, was der
Handeldminifter geftern gegen bdie gleitende Stala gejagt hat,
erjdyitttert worden. (Heiterfeit.) Das Wohlergehen eined Staates
vidytet fih nicht nach feiner Handelsbilang, jondern nad) den
Berbefjerungen im Jnnern ded Stants, produttiven Anlagen .
Daz Funbament unjerer gamgen Handeldpolitit ift aljo ein
faljches und diefer pernicidfe Jrrthum jollte oy endlich erfannt
werden.  Man fjollte dody feine Wertrige auf o lange Jeit
jhliefen. Man fagt, der Stabilitit wegen. Ja, dad ift die
Ctabilitdt ded Glends. Die BVorjdldge ded Landwirthichafts.
minifterd find nicht geeignet, die ftarf gefdhideten Ilindlichen
Griftengen 3u vetten.

Abg. Ridert (fr. Bg.): Die Herren von der Rechten find
in ihren Reden gamg Fleinlaut geworden und Herr v. CGrffa hat
geftern durd) feine Mede den Ritsug vor der Regierung unter
ciner lauten Ranonade angetreten. a3 twollen die Herren denn
eigentlich? Sie faben gar feinen Weg angegeben und mur
Berlegenheitsplhrajen gebraud)t. Sie hatten eben dem Bimd der
Qanbdwirthe etne grofie Aftion wverjprodyen und miifjen nun etwas
thm. I frage: Wenn der Jollzuftand gegen Rufland aufredht
crfalten Dbleibt, Dat badurd) die Lanbwivthjchaft eimen Nuten?
Gie werden fich wohl hHiiten, dad zu fagen, denn dann fefiten
Gie fich mit fritheren Aeuferungen in Widerjprud). Meiner
Anficht nach twitrde die Landwivtlichaft daven i Schaden haben.
Q) midyte an die RNegieviung nod) eine Frage vidhten. Miv ift
aeftern mitgetheilt, bdap won cinem Regieruw ibenten cine
Sirtulaverfitqung erlajien worben ift an die Kreije, er midyte
fie Daviiber foren, wie fie fid) der Mmwandlung ihrer auf
Grundbefis  ausgelichenen Hupothefengelder in amortifivbare
Darlehien unter miglichfter Hevabjehung ded Jinsfufes gegen-
fiber verfalten. Qft dag walfr?

Abg. Frh. v. Hammerjtein (fonj.): Durd) den rufftjchen
Hanbdeldvertrag wird die Lanbwivthidaft offenbar gejdidigt.
Gerabe die Bindung auf lingere Jalve verhindert uns, mit
Rillen den Dreigjdpvantungen ded Getreides au folgen und
die Balutaverhiltnifje u beriidfichtigen. Franfreich handelt da
gang anders. 68 ift im Begriffe einen Gejesentourf auszu-
arbeiten, bder da8 Land gegen die minderwerthige Baluta
andever  Qdnder, it Ddenen e8 in  Hanbdelsverbindungen
ftelt, iditgen joll.  Wauum foumen wir dad nidit auch?
Die  Juterpellation  at  nidht  den  Bwed, ber Re:
gievung Schwicripleiten gu maden, jondern fie hat eine jachliche
Bedentung.  ©8 lajt fid) nicht Yeuguen, 2ah wijdien der fon-
jervativen Pavtei 1m  Neidistag und dem Meichstansler eine
Divergeny tn volfdwivthidaitlichen und fozialpolitiiden Fragen
Defteht, die eine jaciliche Berftandiqung leider nid)t melfr mig:
lich exjdheinen Iipt. Dad ijt die ,mpberbritdbarve KIuft.” I
hale die Neberzeugung, dafy die preufijde Negicvung niemals
mebr Gefeqenheit qehabt hat, rechtzeiti in allen fraatlidhen
Bertr, vhandlingen  ifhve Unficht  dupern gu tonuen.  Oad
dlicfie ich aug dev Stellung, weldie die preufijche Regicrung
der Landwirthidiaft gegeniiber frither eingenommen hat, und die
fie Witte vertreten mifjer, enn fie vechtzeitiy gefragt
worden  twive. 63  fdeinen  ifr  dmmer nur faits
accomplis borgelegt tworden au fein. Wenn bdie Judujtvie
vor dem $Handeldvertrag mit Dejtevveich qefagt hatte, fie
wolle feinen cinjeitig i Ungunjten der Landwirthjchaft abge-
jhlofjenen Bertrag, fo wave derfelbe nidht 3u Stande gefommen.
Die Jnduftrie hat aljo das Kavtell mit der Landwivthjdaft ab-
gebrodhen.  Abg. ®vaf Balteftvem fagt, der Lanbdwirth follte
mehr pargelliven und dann verpachten. Wir Haben ed immer
alé ein nobile officium angejelen, daf der Lanbdwirth jein Gut
jelbjt Dewivthjchaftet. (Beifall vedhtd.) Man follte vor dem AL-
Jchlufs e rujjijchen Handelsvertraged mit Ocjterveid) wnd Jtalien
ein Abfommen trefien, wonadh die Valutajdhwantungen audy in
den 3bllen jum Ausdrud fommen. Die gleitende Skaln ijt
vom rujfijdhen Finaugminifter Wojdnegradsti jelbjt frither in
Aurequng gebrad)t, und wnbnrdifithebar erjdyeint dad miv nicht.

Minifter Jrhr. v. Bevlepjdy: I mup e3 nodymals

=

ablehuen, in  bem gegenwdrtigen Nugenblid itber Gegen-
jtinde gu Ddistutiven,  die wit dem rujfijhen Handels-
vertrag  in Berbindung  ftehen. - Davum  habe i) audh

nidjt eingehenbder auf die Jnterpellation antwovten Tdumen und
ich Dabe dagu um fo weniger Vevanlafjung qebabt, ald die
Herven offenbar wupten, was die Regievung anf die JInters
pellation antworten mufte.  Herr v. Hanumerjtein hat gemeint,
die preupijche Negievung Iabe. ficdh nicht in der Lage befunden,
in dem vidtigen Augenblicde im ie Lage vevjelit ju fein, iiber
bie Handeldpelitit des Neichd und der Handelsvertrige gehiort
3 averden und fie fei durd) ein fait accompli u if
porden. Diefe BVovausfelung ift duvdhausd wnvichtig und muf
unvichtig fein; die preupijche Negievuny ift in der That mit der
vom RNeich eingejchlagenen Handeldpolitit einverftanden getvejen
und war in jedem Angenblife wumd in jedem Stadhum der

B

Berhoudlungen in  der  Qage, ihren MWiderjpruch  Tud
g geben aumd - mit  ber ﬂ’)r gur Berfiigung  ftelenden
Keaft  qur  Geltung  au  bringen.  Dad  war  frither

bor und bei den Handelsverfrigen mit Dejtevveich wnd talien
der Sum.unb it aud wodh der Fall. (Jwruf vedhtd: Damn
[\a[w]t wiv Gie tberjchabt!) Davaus haben Sie den SdHluf
3u gichen, daf die preufiijhe Regievmrg fic) nicht im SGegenjats
gum Reiche begiglich dev Folgen der Handelspolitit bepunden
bat wnd fich wicht in cinem joldjen Befindet. (Vewegung und
Unruhe vecbts.) ) wundeve midh, dafy Sie fich davitber
wimdenr. - Die Sadye ift dod) fo Far, fie lijt fich nady Feiner
Ricdvtuny bin vevjdyleiern.

Wby Brimel (freii. By); I midte die Regievung
[‘lf.f\‘ll,‘\\\\‘]‘. andy ﬁlf Frage des Abg. Nicert qu Beantiwvorten.
Die Kealition geijden Jnduftrie wnd Landwnthidaft, deven
Brud) Hevr v. Hammerftein bedaverte, berulte auf einer Ver»
fermung  der wabren  Quterefjen  beider  Gruppen.  Soldhe
Koalitionen, die nur gur Greeidyumg voritbergehender  Jwede
“’E'vaﬁnm-?i""’ lm[‘tnmu!r cmcnﬂlﬂngm Bejtand.  Die Jnter-
pellation ift nur jur Demenftration geftellt
fouft Feinen Jwed. " uf ssilhod

Wog. v PLOG (onf): S Balte) e3 fike vidihig, daj dit

Juterpellation hier jur Spradye gebeadhe ift, demr wir fin uh’ﬁnb gegen dad ©

Halle, Somnabend, 27, Jnunar 1y

or Mebervajdungen oo
b O anert, Seben Tag  Tanm jeft _eip
‘.(”q“bdﬁ:"'.,..m; mit Amerita ober Argentinien Fommen, 1%o
ware fitr bie CLandwirthichaft fefr widjtig. Wir Haben auch
nod) die Jnterpellation eingebracht, mweil iwir die Ane
ficht ,_l)abm, dap wir dmmer umd immer wieer un&e:
Anfpritche  geltend  madhen  miifen.  Davauf  Hat
Minijter Ffeine Antwort gegeben, warum bdie Re ferung
ben Weg von 1879 verlaffen hat, cbwobl 3 der Lanbdivirth
fdaft inumer jchleciter geht. Wiv befiimpfen den Reichstansler
nidt perfonlich, jondern folgen ihm itberall, wo er eine
Autoritdt ift, und darum Baben wir aud) der Militdrvorlane
gugeftimmt.  Dagegen in mberen Fragen Defimpfen wir 1
jachlich, wo er mit unferen Anfidhten nicht itbereinftimmt.
Nnjeve Agitation ift niemald illoyal gewefen, wie ung gbg.
Ridert vorwirft, dagegen war bdie Agitation der Freifinnigen
illoyal, die in ber Ronfliftszeit eine divefte Aufforderung am die
Monardyie richteten, den Furften Bismard 3u entlafjen, und o3
ift eine Gerrliche That ded Fitrften Vismard gewejen, daf er
die Foutjdyrittdpartet bis gum lepten Blutstropfen bekimpft Hat
und Beﬁe%t hat, und Dder Beutige Tag ift dad befte Sieqel
darauf. Da Bat er nidyt mer den Beweid ded Foniglichen Ber.
trauens, fonbern aud) ded deutjdjen Bolfed. (Lebhafter Beifall.)

MWenn wir den Fiinfmarkzoll, die Regelung der Withrungs.
frage und eine gute Borjenordnung erbielten, wiren wir jchon
etwad jufricden. Der witnjchenswerthe Wollzoll ift durch den
rumdnijden Handeldvertrag in weite Ferne geriidt. Dann
winjditen wir aud) etne Aufhebung zolljreicr Tvanfitlager und
eine Abindernung de3 Alters- und Invalidengejeties, das gevade
auf dem Qanbde felir verftimmend wirkt. Die Lajten auf Grumd
bicfes Gefetsed find oft doppelt fo®qrofs, wie bdie Grunditener.
Die Koften Ddiejed Gefesed mitfjen auf breitere Scdultern
aelegt werben.  Ferner miiffen wir aud) eine Befjere Ge.
wifr gegen Seuchengefalir verlangen. MWer's nicht glaubt,
per fomme auf's Land und fee fich die Schweine an!
(Grofe Heiterfeit.) Aud) eine Grmipigung der Kalipreife
mitfte erfolgen und bie Fracdyttarife fite Finjtlichen Dinger.
Man mup aber befonderd Deftrebt fein, die Scholle an bie
Familie 3u feffeln (Heiterfeit) und Ran.ﬂc und Abjasege fite
die landwirthidyaftlidhen Produtte jhaffen. €8 ift ein dringended
PBebiirfnif, grope Mittel fitr Milliovationen Bbeveit zu jtellen,
100 Millionen find dagu nidht gm wenig. Diefelben witrden
fich, wenn auch tndiveft, verzinfen. Audy die Selbjtverwaltung
mitjte entlaftet werben. Zum Schlujfe lege ich der Regierung
wocdhmals den Jnhalt der Jnterpellation and Hers.

Minifterprdjivent Graf Gulenburg: [dj mddte im AMs
gemeinen ausjprechen, daf die RNegierung beftrebt ift, die Land.
wirthjchaft nady Krdften S)Qtu forbern. ufe rechtd! Ma! Na?)
Auf die Frage des Abg. Nidert, bdie ja mein fpegielled Refjort
Detrifit, erwidere id), daf eine folthe Jirfulavverfiigung nidht
erfafien ift. Dagegen ift wor Kurgem eine allgemeine Vers
fligung an  bdie Anfiichtsbehorden der Gpactajjen erluffen.
63 hombelt fich dabet barum, bden Sparfafjenverwaltungen die
Anvequng 3u geben, fo viel ald miglih auf bdie Ausleihung
von Amortijationddarfeher bedacht gu jein, und bei Gelegenbeit
Der udheren Gri‘vrternn? diefer Frage ift die Anjhaunng zu Tage
getreten, dap e8 woll thunlich fei, bei diefen Darlehen ecinen
etwad niedrigeren Jindfuf gu gewdhren, ald bei anderen.

Abg. Bued (nl.) tritt fitr die Stabilitdt ded Jolitavifd ein,
Gefennt fid) al8 Anbinger ber Goldwifhrung und Hilt die lehte
Ricderlage . der GSilberanfinger -fitr bdie entjdheidenfte. ~IJm
Webrigen polemifict Rebner gegen die Abgeordneten v. Ploets und
Frehr. v. Sanmmerftein, hebt bre Bortheile mund grofe VBedeutun
ded wujfijhen  Oandelsvertragd Hervor und  erfldrt, bag
die Qubdujtrie Dbeveit fei, die Landwirthidhaft nady Kiiften
gu  fordern.  Wenn  er  in Rufland  Sejdhdfte  hatte,
fo witcde er unbedentlid) Heute fdhon abjdlicfen, da
er ber WMeberzeugung fei, dap aud) die Landwivthichaft ficdh nicht
der Bedeutung dicjes BVevtvaged fiir das Wohl Deutjchlands wnd
fite ihr eigenes Jntevefle werde veridyliefen tonmen. (Bijdjen
vechts.  Beifall linfs.)

Abg. v. Arendt (dE) wvertritt jeinen ablefhuenden Stand-
puntt dem wuffijden Bertrage gegeniiber, erliutert nodymald den
Snhalt der Juterpellation, mit der er wolljtindig einverftanbder
jet und vevbreitet fich iiber bie MWabhrungsfrage. Seiner Anficht
nach habe man nid)t die Getreidezdlle Herabgefefst, um Hanbels-
vertvdge u madjen, fondern Hanbdelsvertrage gemadyt, um die
Geteeidezolle hevabzujetsen.

Damit ijt die Diskujjion eridhipit und die Befpredung
der Juterpellation Deendet, worauf fich a8 Haus vertagt.

Niichjte Sifung Dienftag 11 Uhr. (Jweite Berathung
Ded Gtats Dbegiiglich ded nicht am die Budgetfommijfion ver-
wicjenen Gtatd. Kleinere Sadjen.)

Sdlup 4%/4 Uhr

Dentider Neidystng.
36. €igung vom 26. Januar.

1% Uhr.  Am Bundesialhatijde: Graf Pojadordly u. W

Dag Haud ift duperft jdwady bejefst.

Die Grflivung betr. die Berldngerung bded beftehenden
Handeldprovijorinms gwijden dem Reide und Spanien
tig 31. Mirg b, . wird ofne Debatte in erfter und gweiter
Berathung angenommen,

G felgt die efte Berathung de3 Gefetsentoufd betrefend
ACinderung ded Gefefes itber die Gritndung und BVer:
waltung tegd Neidhd-Jnvalidenfonds.

Stoatsictretiv Graf Pojadowsty: Wenn die Reidhs:
veriealtuny it den Betvicbdmitteln nidyt andgefommen Hft, §o

Dingt a8 zufammen  mit  dem Modus  ver Erfiebung
o Mah (teitkige.  Der  Gubwwf  lag  Bereitd  de
Wintericiien  1892/93  vor;  feittem hat  fih  dac

Yedinfnig fiie die Gehohung der Betviebsfondd nod) wefertiid
verjduitjt. A der JInvalidenfondd gegrindet wurde, war ma
fich Lereits vaviiber Elar, daf die Sunmme, mit der ev Dotiv
witde, e Goch qeariffen fei und nahm in Ausfidht, eneu!
Betvige der Neidyefafie wiederaugufithren.  Diefer Grwvdgune
verdanfe § 15 ded Juvalidenfondsgefeted fetne Gntﬂﬂgug und
dag vorliegende Geicly madie von der dort gegebenen Befngnif
Gebrand) wid will die fie die Jnvaliden nidt in Anjprud
qenommencn Foudd fite aligemeine Reidydywede nugbar wichen.
@6 fd jn  beyiighich der  [nvaildenveriovgity  nod
weitere  Witnjdie bier m Honfe geinpert  warden, . qun
el find diefe Wiiniche bereebtigt. Die Neichsfnangoavrea tuny

E:"I_vt ereitd Ddicjdald in Berbandlungen; die evforderlicher
wiard wiitdgn bam Wilirdvpenfionsfonds gur Soft falten. G
fefp ehire MWeihe von Guinwendungen echober




ald  ftidhaltia an-

ndgabe  werzinglicher
nidt, weil ed nidt fitv

faun, die fdywebente Ednild
> " ung die furaen
= wubes

fndep  fimmtlicy nidt
aelihen werdy ’“l"’;f"' ﬁ?' 2
€ha anweijungen emyrellt fidy
witnjdbenewenth  eraditet werben
Ped Steidhs au vergrifern; andererfeitd tonu...
Kinviqungsiriften der € dakanweijungen unter Umjtane
quem werden. Prenfien hat Ligher jeine Matvitularbeitrige pr
numerando beaabit. Dag hat aber dev prenfiice Finangminifter
fiiv vfe 3ufunit abgelehnt.  Daher finne das Reidy anch nidit
nehr mit den bichevigen Betvieksfonds austemmen. NMan hat
aud) geagt, wenn im Falle eines Konfliftes gwifden Regicrung
der Jeidetag Teine Matvitulmbeitvage Lowilligte, ware bie
Regicrung, wenn fie diefe 67 Miltionen bitte, im Befige von
Milteln,  die  nidt  dev  parlamentarijden Bewilligung
unterlieg Qa, bann finnte fidh dod) die Negiennung nuv ein
paar Wedhen linger fiber Wafjer halten und anferdem braudit man
Ded) auf cinen fo extraordindven Fall nicht jefyt Niidficht ju nehmen.
Gine Anleihe aufzunchmen, fann fich die Regicrung nur fdwer ents
it S bitte, privien Sic die Borlage webhvollend und
nicht von dem Standpuntt eineg fritheren Juetnerd: (8
gicrung ift Cigher anggefommen, fic wird and fpdter and .

A6y, Graf Oriolla (nat-lib.): Soweit fid) cin Bedi mn\x
gur Verjtirfung der Betvicksjonds Derausjiellen fjollte, ﬁ‘n}
wir bereit, bieviiber in cingelende Berathung gu treten. Wir
1 deshall die Levweijpmng der Verlage an die Budget-
fiion. Der bigherige Motus der Guhebnrg der Matvitular-
ift unbaltlar; benn e8 liegt Darin eme "Jv‘l’ugquhun
P Man hat in der Vorlage eine BVerminberung der
Rechte des Reidistags gefehen und ihm eine tonftitutionelle Be-
deutung beigelegt, Namentlich dev ALg. Ridhter wav diejer An-
ficht aund meinte, dag Ginnahmebewillignugéredyt des RNeichstags
wittde geidmalert. Dicjem Bebenken lege idh eine mehr theovetijcie
Bedeutung bei.  In der Kemmiffionsberathung werden alle
diefe Jragen cingehemd u erivtern feim.  Trof allebem
evjdieint wng die Lorlage nidht amnelhmbar, und Fwar nidjt
wegen ded Swedes der Vorlage, fondern wegen der gewibhlten
Puttel. €o lange nidt feftfteht, daf die Anjpriidh
valiven vell Befriedigt find, fann man nidt 67 Villionen dem
Suvalibenfends  definitiv entgiehen; denn um eine definitive

ntzichung haudelt o8 fid) by §& wittben finftig nur niedy
(ionen  verfiigbar b @alei treten an ten Fonds
nod) viele Fordevungen hevan: Grliihung dev Lerftiimmelungs-
awlagen,  Gutjdyidigung  fiiv  Nidytbenupung  des  Civilver-
jorgunggidjeines,  Ausgleid)  der  Ungerechtigheit,  daf
den in ten SKomnumaldienjt tretenden Qnvaliden
die Jnvalidenprdmie nicdht angeredinet wird, wibrend died bei
ben Jnvaliven im Neidis- und Stantsdienft gejdyieht. ey er-
imnere ferner an den Antrag von Sdioning, Dbetr. die Anved)-
nung von 2 Krieadjalren, ferner an die vieljady au fivenge und
¢ nvechaung v Friften. €6 ift aljo viel zu erwdgen.
Guft witfien die Jwede des JInvalivenfouds felbft erfiillt jein,
ehe man ihm eine fo guofe @umme entuchmen fann. Wir
haben Keute einen grofien ifterijden Tag evlebt, cinen Fag,
per dag Volt mit Feewden erfiillt, einen FTag, der uné an die
Lergangenheit, an unjere grofen Hiftovijdhen Miuner evinnert.
Dies jelite und aundy an die erinmern, die mit Gut und Biut
fli unjer BVaterlaud eingetreten find, Weijen Sie deshald die
Berlage an_eine Kommijion.

AL vifien (3tr): Andh wir find der Meinung, daf
wir B fouds nicht auf dem Anlcihewege Lejhaffen diirfen.
Aber_gleidjwohl haben wiv gegen die BVorlage grofe Bedenfen.
Der Fondg mufs tn erfter Linie jeinen Fueden erhalten bleiben.
Gntuchuie man dem Fonds definitiv 67 Millicnen, jo verbleiben

wovden, D¢

&

.| idy Shnen nur jagen, daj dag Lolk fei

Tin ihm nur nody 5 Millionen, obwohl ung dod) nody viel su

thun bleibt, und vicle Winjde zu erfiillen find; [[u namentlidy
| die @leidyftellung der im Reids: und Staatsdienft befindlichen
| Quoaliven mit denen im Kommunaldienfte.  MWir fclieen uns
' daber tem Antrage auf Berweijung der Borlage an die Budget-

! tommifjion an.

b Graf Roon (fm\i.)\ beantragt namens dey Konfervativen
chenfalls Qerweijung cer 2 orlaze an die Budget- Kommiifion.
Qn feinem Namen unbd dem cined Jneus feuwt pyicunde habe
er u erfldven, dafy er die Bedenten des Grafen Oriolla theile.
Gr Bemerfe jbon jekt, Ddaf feine Freunde einen Antrag vor-
Dereiten, der Ddie AWnedmung gweier Kriegdjahre fiv 1870/71
begwede.

p Abg. Hevbert (So3.): Auc) wiv find mit der Veriweifung
an eine Kommijfion einverftanden; aber nur deghald, weil wir
glauben, daf der in ter Vorlage eingejchlagene Weg fid) nicht
als ganglar erweifen wird. Wenn einer der BVorredner auf ein
beutiges Greignif in bejem Jujammenbange hingewiejen hat, fo
fann i) €ie nicht davan Dindern, fid)y danflar zu erweifen.
Wenn Sie aber jagen, dah audy das Volt heute jubele, jo fann
Sre Gefithle theilt.

Die Vorlage geht davauj an die Buvgetfommijfion.

RNichfter Gegenjtand der Tagesordbnung ift die gweite Be-
rathung der Novelle jum Unteritiiungdwohnjif-Gejefe.
RNamens der Kommiffion erjtattet Abg. Scdroder (fr. Vgg.)
Bevidit,

Ctantsjefretar Dr. v. Bottidher: [dh) will nur meinen
Qant dafite ausjpredien, dafy die Kommijjion jo verftandnifvoll
auf die Jutentionen ded Eniwms eingegangen ift. Iy glanbe
die Juftimmung der verbiindeten Negievumgen zu der von der
Kemmijfion Bejdhlofjenen Fajjung jujagen gu fnnen. Mintejtens
werbe id) midy in dicjem Sinne bemuhen. [y bitte daler den
Bejdliifien der Kemmijfion juznjtimmen.

Bu At 32a, welder lautet:

JEofern nady Bejtimmung  der Landedgefesie  eingelne
Bweige der dffentlidhen Armenpflege ven Landavmenverbinden
nibertragen find, gehen auf dieje die Nedyte und Pilicyten der
Ortsarmenverbande iiber”

beantragt

by, v. Hollenffer (fonf.) dag Wort ,Sofern” durd) das
Rort ,Soweit” 3u erjeten..

Ctaatsjetvetar v. Bocettidyer fonftatitt, ber Antrag fonne
anftauchende  Jweifel Dejeitigen wnd treffe beffer den gejets-
geberifchen Gedanten des Cntwwrfs.  Gr gebe anfeim, den
Antvag anzunehmen.

Tag Hans ftimmt mit grefer Mehrheit em Antrage
Hollenffer zu.

At 2 Leftimmt, daf devjenige, weldjer, objhon er in
der Lage ift, die, am_ deven Grnihnung er  verpflichtet
ift, au unterhalten, fid) der Unterhaltungspflicht tros
ber Aufforderung der jujtandigen Vebivde derart entzicht, daf
durd) Lermittelung der Behorde fremde Hilfe in Anjpruch ge-
nemmen werden muf, unter Strafe geftellt wird.

Abg. MolEenbul)r (Soz.) extldrt, firr ihn und feine Freunbde
madje diefe Veftimmung das Gefets unannehmbar, denn fie Tonne
;ﬂ veranlaffen, 2af Jemand gang unjdmidig ind Kovveftionshaus
omme.

Etaatsiefretir Dr. v, Bittidjer empfiehlt den Atifel jur
Annahme. G entjpreche cinem praftijdyen Bebditefnif; denn in
Lerlin feien in letiter Jeit ca. 700 Fille vovgeFommen, in denen
in Berlin in Avbeit ftehende Perjonen fidy der Alimentations-

=

Art. 2 und 3 werden angenommen,’ A
Die Kommijfion fhldgt auferdem folgende Rejolution vor.
Die_verbiindeten Regierungen 3u evfudhe eief ¢

St . gen gu evfudhen, dem Reicke
;‘l’ﬂ? b[’“r‘b"'l‘ﬂ“ﬂgts ﬂ‘;ti . gl'la?c g maden  Betreffend vic
ugdelhnung bes efetied diber den et unasiveliii i
auf(ﬁ!iaﬁ:nntbrin?w. Unterftitpungsioliii i
. Abg. Weber-Heidelberg (ML) Befitrwortet dicfe Refoluticn,
weil der gegemvdrtige Jujtand “den  dem Reichslande benact:-
Barten Qindern und Landestheilen unerjchwinglicye Lajten anj-
evlege; und weil gu befitvchten fei, daf dicfe Laften nody fort
gefelit an Umfang zunehmen wivden. @[fﬂfi-'ﬂﬂﬂ)l‘iugen felbit
agegen bethetlige ?id) an den Avmenlaften faft garnidt, 5o
mithfe bod) Ddafitr gejorgt werden, dap Lidht und Sdyatten

gleidymapig vertheilt wiirden.

Ctaatsfefretdr Dr. v. Biottider: Andhy wir erfeunen die
Nothwendigheit der Grfiillung des Wunjches des BVorredners
an.  Die Regierung von Gljaf-Lothringen ift andy gewiflt, die
Ginfithrung des Gefefses dovt aldbald in Anguiff u nehmen
%cxlglglcim diejelbe annimmt, baf fiix die woljier ben
Cliaj-Lothringen ein Vedinefuih fie diefe Ginfiihrung nicht
egt, fo glaubt fie fic) der Ginjithrung dodh nicht widevjefon
ju Ddiirfen.

Abg. Grisber (Ghr.): I mbchte davauf himveifen, daf
8 nicht qu empfehlen ift, ein Gejes einer Bevilferung anizn
brmlgen;' und aug den Worien ded Heren  CStaatdjetretars
glaubte idh entnebmen au fonnen, bdah die Bevdlfernng ven
Glhap-Lothringen fid) mit der Giufithrung des Gejeles nicht
einverftanden evfldvt Hat.

Abg. Vueb (Sv3.): Was die Ginwendungen ded Vre-
vebuers anlangt, fo famn id) verficdhern, dafy wven eivemy uj-
dringen des Gefekies nidyt die RNede jein fann. Die Bevdiferung
im Cliah fennt a8 Gejes nidyt, fie ¥enut muw die jejledbten
Buitinde der Deftehenden Avmenpflege. Die jepige Armenpflege
ijt nicht im Stande, aud) nuv den dringendften Anforderungen
ju geniigen. Uebrigens hangt nidyt die Ginfiihrung diejes Ses
jees, wie behauptet wirh, won der Ginfiilhy der Gemeindes
ordnung ab. Aud) ohne died ¥ounte die Cinfithrung des Ansens
gefekes bor fid) gehen, und id) Tamn muv witnjdhen, dafy s
bald gefdyieht. .

Abg. Spahn (tr.) fpricht fid) gegen die Rejolution s,
ba Yein Veditrfnif gu eiligem Bovgehen vorhanden fei.

Abg. Guvoeber (Gtr): Q) mup entgegen den Ans-
fithrungen des Aby. Bueh an meinen fritheven” Behauptungen
fefthalten.  Gin Bedifnify ift in Eljaf-Lothringen nidht vor-
handen, und daher audy die Ginfiihrung des Gejetes fiberit
Aby. Weber-Heidelbery (ml.): [ch muf dem § =
reduer nod)ymals evwidern, dah wiv in Baden gar nicht mehr
in der Qage find, die Laffen zu tragen, und daf meines Gv-
adytens dalier die Ginfithrimg des Gejetses tn Eljaf-Lothriugen
eine abjolute Nothwendigteit ijt.

Abg. Frifen (Gfr.): Obgleid) idh die Uebeljtinde, wekde
auf dem in Frage fichenden Gebiete vorhervidhen, durdyus a-
erfeume, fann id) der Nejolution wegen ihrer jdhroffen Foum
dody nidyt gujtimmen. Dod) wurbe id) e8 der Reprevung anfyeim-
geben, Berhandlungen in die Weae gu leiten, weldje der Tendenz
der Nefolution entjpredyen.

Die Refolution wird davauf mit grofer Melpheit
angenommen.

Daranf vertagt fich dad Houd auf Montag 1 Nhe
(Handelgprovijorium mit Spanien, Unterjtiitungdwehnjitgeiet,
Finangreformvorlage).

pilidyt ihren Angebivigen in der Heimath gegeniiber entzogen,
Die daup dovt dev Yrmenpflege anbeimfallen.
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Die Handeldtammer Yilt i ihren Geidhiitsviumen am Mittwod) den 31, Jamuar v, I, Vormitingsd

Dijentlidhe Gejommtfigung

10%; UGy cine

wmit folgender Tagedorduung nb:
. Einfithrung dex nengewabiten Mitglieder.

sopom

2Bahl dex Ausichiiffe. Berichteritatter: Sgexr SJung.
. Ernenmmg von Revifoven gur Briifun,

SUn

ne

Rittheifung, betr. bie Grieitering ded Handeldfanmerbe,
veid;luﬁfn[?uug iibex einen GrlaB bed Heven Mimijters ?
tewer anf b3 Wablredht und dle Beitragdpflidit u den
Generaldiveftor Ruhlom. 4

& BeidyluBfafjung diber einen Antraq, die Auifebung ded Id

Ronititufering der andelafammer, Wahl de3 BVorfigenden, ded Stellvertveterd und ded Koffierers.

ng der Jahredvehuung

. Jeititellung desd Ctatd fiix 1894. Berichteritatter : Herr Wiiller.

icts.  Beridlexitatter: Herr Br. Wermert.

liv Dandel und Gewerbe, tog Einflup der Gemwerbe-
DandefStammern  betreffend.

h]ii?ie’s

u haben ing ool Swoolcte fowic

Wt cin Avyneimittel {icherfler Geitwictung, Daffelbe f3
findei insbefondere bei Perdanuungsfdrungen, Hant-§

fdfagen (§lechten), i Gemitth
verflimmung, Tieren- und Sberfeiden, Appeti
fofigheit, Himorrfoiden, offenen MWeiuen, Mfafen
Zeiden, SRrapheln und alfcn jenen Krantheiten, deren [
Mrjachen anf unveines Blut, wrregelmdfigen nnd
nngeniigenden Stuhlgang suridsufibeen find,
dewdlhrient §efofg Anwendung. Prels ciner Dofe B
28A. 1.60, unter 2 Dofen wird nidyt verjandt, 5 Dofe

portofrei. — Derfandt duccy
Apoth. Ed. Wildt in Kistritz (Reuss).
Fieruer et qu Gaden in dew mel
0chen.  Man adte anf dle S
und verlange ausdrictlich

M. Schhitze’s
Blutreinigungs - Pulver, da es
werthlofe Nachahmungen giebt, \

ben melfle Apee

fiie 1893.

Berichterftatter: Herr

9. Beidlufial
etftaiter: Derr Generalbiveftor Kufhlow.

10. Beicdlubfaffung iiber einen Antvag der Handeldtanumer au Frantiuct a. M., den Handel mit Shmalz betreffend.

Yeridyterftatter: Herr Hofmeifter.

1L Bejlubiaffung iiber einen Yntvag der Handeldlammer fiiv den Regleringsbesivt ppeln, bl ifi it
'lm'% iéc szububﬁmmmm de3 Berlaufes von denatuviertem Spivitud betveffend. D%eticbtuﬁ:ttst‘ro:mgiwlg@v?ngn
x

iiber einen Untrag, dle HevableBung ded Bolled anf Honig betr. Beridterftatter: /
g b% vableg) 30 oAt ¢ vidy .ia ec: Herr Werther.

12, -
13, Beidl

Berbindung mut der Auihebung der Staffeltarife betveffend. Berldhteritatter: Reinide.
ﬁunn iiber einen Antrag auf Einfiijrung eined Jolled auf baraiig uﬁg%muce;;erg ebemﬁcub‘ Beridt-

bel ber ?_ln?iuut von @etreibe in

LOHMANNS

Albert & Gustav Lohmann, Witten a. d. Rulir.
81790 gegriindet, Hichste Auszeichoungen, gegrilndet i790,

R
Feinster, aiter Korm,

RUHR-
PERLEN

Vertreter: Wilh, Wiistemann, B

g_tiber einen Ant
Bent..

14 BeidluBiofiung fiber etnen Antrag Gallefdher fS’!nnﬂle)l_uu. bie G:-r\nt'ltmmn bex Befugnifie der Poftiteuer-Crpedition
et Dr, ermert.
15. Beridtexjtattung iiber die Blenarveviammiung des Deutfchen Handeldtages in Bexlin am 12, und 13. Januar 1894,

u Dalle a. &. betrefjend. Bevichterftatters

Beridyterftatter: Herr

16. Beridt iiber henssl!:m::‘mbmmlmb gtnds
Berlin am 8.
weden. Beridhterftatter: Here Miill

to er. .
17. tecienichaitabericht {ibex die Thiitiglelt der Handelslammer feit threr Gelammifibung bom 20, September 1893. | finden, wo_biele Tinftur wirfungdlos bliebe.
: t

08 Derrn ‘Brof:ﬂf)r Qnpe im Vevelne gur Befvrderung be3 Gewerb
anuar 1894 @ber dle Wafferveriiltmffe Oftpreufens und deven Ausnupung au tn:rrt[;e‘rﬁbcl?tbgt:

Bevidpterftatter: Herr

tranendvoll

Haar-

welde fidh dur
uwiehrung einen
bafteht, moge man bex bielen, meift \dhwindelhajten Witteln gegeniiver, veww

RDie P. Kneifel’jdye

"Nimictur,

ibre auBevordentliche Wirtung ur Grhaltung und Ve
elteuf evivorben und ald voraiigliches Codmeticim 1nerveicht

je einen Grjolg

anfyenden; man wicd durcy Fein Mittel
deval. find,

Pomaden u,

18. ©onftige Eingfinge. rof aller Rellame bevartiger Mittel, g4 i
, gdnglidh nunlod; aud bitte man ficy
©alle a/@, ben 25, ?anuar }2194; oA )mt‘5 Grfouln nag}uHtmb%,uw%prtctihu%?m. ‘b"egu o(m:e'"mi{%mb%tclilk tann febw

g T aar mebe wadfen. — Die Tnft. ift am ift. ) alle nur

Die Gauveishammer, B, Sl Nacht, Gy Sl D R i Sl s

Bethde,

Sune,

=

fteafie 29, und

. Patz, Gr. Widitvahe 10. In Flac. au 1, 2w 3 ML
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